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บทท่ี 5 งานและพลังงานกล เฉลยแบบฝกหัด 

บทที่ 5 งานและพลังงานกล 

5.1 งานเนื่องจากแรงคงตัว 

เฉลยแบบฝกหัด 5.1 (หนา 75) 

1. ตอบ งานในการห้ิวถังน้ําเทากับ 0 จูล 

2. ตอบ นักเรียนคนนี้ทํางาน 0 จูล 

3. ตอบ งานท่ีใชในการเคล่ือนวัตถุจาก R ถึง Q เทากับ 15 จูล 
4.  ตอบ งานท่ีใชในการลากเล่ือนเทากับ

45.4 10×  จูล 
5. ตอบ งานของแรงเสียดทานเทากับ 

41.2 10− × จูล 
 

5.2 งานเนื่องจากแรงไมคงตัว 

เฉลยแบบฝกหัด 5.2 (หนา 82-83) 

1. ตอบ  งานท่ีกระทําโดยแรงดังกลาว มีคา 30 จูล 

2. ตอบ  งานของแรงสปริงจากตําแหนง 0 ถึง 0.3 เมตรเทากับ 45.0−  จูล 

   งานของแรงสปริงจากตําแหนง -0.3 ถึง 0.3 เมตรเทากับ 9.0−  จูล 

3. ตอบ  งานท้ังหมดของแรงนี้เทากับ 6.1  จูล 
4. ตอบ  งานท้ังหมดของแรงนี้เทากับ 6.1  จูล 
 
5.3 กําลัง 

เฉลยแบบฝกหัด 5.3 (หนา 86) 

1. ตอบ กําลังเฉล่ียของนักวิ่งเทากับ 78.4 วัตต 

2.  ตอบ แรงจากเครื่องยนตท่ีทําใหเรือลํานี้แลนเทากับ 1200 นิวตัน 

3. ตอบ รถยนตสามารถเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็ว 54 กิโลเมตรตอช่ัวโมง 

 
5.4 พลังงานกล 

เฉลยแบบฝกหัด 5.4 (หนา 107) 

1. ตอบ พลังงานจลนของรถคันนี้เทากับ 54.5 10×  จูล 

2. ตอบ  พลังงานจลนของอิเล็กตรอนเทากับ 181.8 10−× จูล  และตองใชอิเล็กตรอน 175.5 10×  
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3. ตอบ  วัตถุมีพลังงานศักยโนมถวง 7.0 จูล 

4. ตอบ  สปริงมีพลังงานศักยยืดหยุน 0.125 จูล 

5. ตอบ  งานท่ีตองทําเทากับ  490 จูล 

6. ตอบ  งานท่ีตองทําเทากับ  2.5 จูล 

 
 
5.5 การอนุรักษพลังงานกล 

เฉลยแบบฝกหัด 5.5 (หนา 115) 

1. ตอบ จะเห็นวา งานเนื่องจากแรงเสียดทานตามเสนทางท้ังสอง มีคาไมเทากัน แรงเสียดทานจึงไมเปน 

            แรงอนุรักษ 

2. ตอบ พลังงานจลนของผลไมเมื่อตกไดครึ่งทางเทากับ 2.45  จูล 

3. ตอบ ก. พลังงานศักยโนมถวงของลูกตุมท่ีสูงข้ึนจากจุดตํ่าสุดเทากับ 1.2 จูล 
         ข. พลังงานจลนของลูกตุมเมื่อผานจุดตํ่าสุดเทากับ 1.2 จูล 
4. ตอบ อัตราเร็วของลูกตุมท่ีจุดตํ่าสุดเทากับ 13.4 เมตรตอวินาที 
 
 
5.6 เครื่องกล 

เฉลยแบบฝกหัด 5.6 (หนา 131-132) 

1. ตอบ  ตองออกแรงกด F อยางนอยเทากับ 100  นิวตัน 

2. ตอบ  การไดเปรียบเชิงกลของคานเทากับ 5 

3. ตอบ  การไดเปรียบเชิงกลของพื้นเอียงนี้เทากับ 5 

4. ตอบ  การไดเปรียบเชิงกลของลอกับเพลาชุดนี้ 3 

5. ตอบ  คานมีประสิทธิภาพ 80% 

6. ตอบ  ประสิทธิภาพของพื้นเอียงเทากับ 80% 

7.  ตอบ  เพลามีรัศมี 0.1 เมตร 
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เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 5 

เฉลยปญหา (หนา 136 - 145) 
1. ตอบ งานท่ีใชในการเคล่ือนเทากับ  θsinmgAC  

2. ตอบ งานท่ีใชในการลากกระสอบขาวสารเทากับ 735 จูล 

3. ตอบ ก. งานท่ีแรงนี้ทําในเวลา 2.0 วินาทีแรกเทากับ 25 จูล 

        ข. งานท่ีแรงนี้ทําในระหวางวินาทีท่ี 9 และวินาทีท่ี 10  เทากับ 118.75 จูล 

4. ตอบ 28 นิวตัน 

5. ตอบ งานของแรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุในชวง 10 วินาที แรกมีคาเทากับ 600 จูล 

6. ตอบ ( )1 2 cosF s s θ+  

7. ตอบ ( )ms g a−  

8. ตอบ 30 นิวตันตอเมตร 

9. ตอบ ก. งานท่ีนักกายกรรมทํา 6000 จูล 

            ข. กําลังเฉล่ียเทากับ 300 วัตต 

            ค. พลังงานจลนเฉล่ียของนักกายกรรมเทากับ 7.65 จูล 

            ง. พลังงานศักยโนมถวงท่ีจุดสูงสุดเทากับ 6000 จูล 

10. ตอบ กําลังของเครื่องสูบน้ําเทากับ 298 วัตต 

11. ตอบ กําลังเฉล่ียของแรงท่ีกระทําตอตูเปน 1
2 xFv  

12. ตอบ งานท่ีมอเตอรหมุนลอเทากับ 51.14 10×  จูล 

13. ตอบ งานเนื่องจากแรงตานท่ีพื้นทําตอกลองมีคา 120 จูล 

14. ตอบ งานของแรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุระหวางเวลา 0 วินาที ถึง 20 วินาที เทากับ 6250 จูล  

15. ตอบ  ก. งานในการเคล่ือนท่ีวัตถุไปเปนระยะทาง 2.5 เมตร เทากับ 70 จูล 

             ข. ความเร็วของวัตถุหลังจากเคล่ือนท่ีได 2.5 เมตร เทากับ 8.4 เมตรตอวินาที 

             ค. พลังงานจลนของวัตถุหลังจากเคล่ือนท่ีได 4.0 เมตร เทากับ 70 J 

16. ตอบ  ก. พลังงานศักยของกลองใบท่ีหนึ่งเปน 19.6 จูล 

             ข. งานท่ีทําในการยกลองซอนกันเทากับ 588 จูล 

             ค. พลังงานศักยของกลองท่ีต้ังซอนกนัท้ังหมดเทากับ  705 .6   จูล 

             ง. ผลท่ีไดในขอ ข. และ ค. แตกตางกัน ท้ังนี้เพราะการทํางานในขอ ข. เปนการเพิ่มพลังงาน 

                ศักยของกลอง กลาวคือขณะท่ีกลองท้ังหมดอยูท่ีพื้นจะมีพลังงานศักยอยูแลว                   

                19.6 จูล × 6 ใบ หรือเทากับ 117.6 จูล เมื่อยกกลองข้ึนซอนกัน กลองท้ังหมดจะมี   

        พลังงานศักย 117.6 จูล + 588 จูล เทากับ    705.6 จูล นั่นคือ พลังงานศักย    ของกลอง 

            เพิ่มข้ึน 588 จูล ซึ่งเทากับงานท่ีทําในการยกกลองในขอ ข. 



 4 
 

  สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  

บทท่ี 5 งานและพลังงานกล เฉลยแบบฝกหัด 

17. ตอบ  ก. พลังงานศักยยืดหยุน ขณะเครื่องช่ังสปริงอานคาของแรงได 6.0 นิวตัน เทากับ 0.09 จูล 

             ข. พลังงานศักยยืดหยุนของสปริง ขณะเครื่องช่ังสปริงอานคาของแรงเต็มสเกลเทากับ 1 จูล 

18. ตอบ   ก. แรงที่ใช้ดึงสปริง ขณะที่ยืดออกจากเดิม 0.25 เมตร มีค่าเท่ากับ 37.5 นิวตัน 
        ข. งานที่ใช้ในการดึงสปริงให้ยืดออกจากเดิม 0.25 เมตร มีค่าเท่ากับ 4.69 จูล 
19. ตอบ แรงเฉล่ียท่ีลูกปนกระทํากับเนื้อไมเทากับ 1800 นิวตัน และงานท่ีลูกปนกระทํากับเนื้อไม 

            เทากับ 90 จูล   

20. ตอบ  ก. พลังงานจลนของลูกปนเทากับ  160 จูล 

        ข. แรงท่ีดันใหลูกปนหลุดจากลํากลองเทากับ 200 นิวตัน 

21. ตอบ  ก. งานท่ีกดปากกาหนึ่งครั้งเทากับ 36.25 10−× จูล 

    ข. คาคงตัวสปริงของสปริงปากกาเทากับ 500 นิวตันตอเมตร 

22. ตอบ  ก. ขณะกอนหินเริ่มตกมีพลังงานศักย 96040 จูล และมีพลังงานจลนเปนศูนย 

       ข. เมื่อเวลาผานไป 1 วินาที วัตถุมีพลังงานศักยเทากับ 93639 จูล และมีพลังงานจลนเทากับ    

          2401 จูล 

       ค. เมื่อเวลาผานไป 5 วินาที วัตถุมีพลังงานศักยเทากับ 36015 จูล และมีพลังงานจลน                 

                เทากับ 60025 จูล 

       ง. ขณะกระทบพื้นวัตถุจะมีพลังงานศักยเปนศูนยและมีพลังงานจลนเทากับ 96040 จูล 

23. ตอบ วัตถุจะข้ึนไดสูงจากพื้นเปนระยะ 4H 

24. ตอบมวลมีอัตราเร็ว 
1
2

2
3
gh 

 
 

 

25. ตอบ ประสิทธิภาพของรอกเทากับ %75  

26. ตอบ ประสิทธิภาพของพื้นเอียงเทากับ 75% 

27. ตอบ  ประสิทธิภาพของเครื่องกลเทากับ %2.31  

28. ตอบ  แรง F มีขนาดเทากับ 25 นิวตัน 

29. ตอบ  ข.  แรงท่ีกระทําตอลวดเทากับ 250  นิวตัน 

30. ตอบ การไดเปรียบเชิงกลครั้งแรก  =  8 

            การไดเปรียบเชิงกลครั้งหลัง  =  3 

31. ตอบ แรง F  มีขนาดเทากับ 200 นิวตัน 

32. ตอบ แรง F  มีขนาดเทากับ 300 นิวตัน 
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เฉลยปญหาทาทาย (หนา 145 – 148) 

 
33. ตอบ  ขณะท่ีวัตถุผานตําแหนงสมดุล วัตถุจะมีอัตราเร็ว 2.14 เมตรตอวินาที 

34. ตอบ  ปลายสปริงจะถูกกดลงมาเปนระยะทางเทากับ  0.166 เมตรหรือ 16.6 เซนติเมตร 

35. ตอบ  งานเนื่องจากแรงเสียดทานมีคาเทากับ ( sin cos )x F mgµ α θ∆ −  

36. ตอบ  งานเนื่องจากแรงเสียดทานในชวงจาก A ไป B เทากับ 0.96 จูล 

37. ตอบ  อัตราเร็วเชิงเสนของลูกกลมท่ีจุดสูงสุดมีคา 2
0 2 (1 cos )v Rg α− +  

38. ตอบ  มวลมีอัตราเร็วเทากับ 3.1 เมตรตอวินาที 

39. ตอบ งานเนื่องจากแรงจะมีคาเปนศูนยเมื่อการกระจัดมีคาเปน 18 เมตร 

40. ตอบ  มวล 0.50 กิโลกรัม มีอัตราเร็วเทากับ 0.85 เมตรตอวินาที 

41. ตอบ เครื่องสูบน้ําฉีดน้ําออกไปดวยอัตราเร็ว 12 เมตรตอวินาที 

42. ตอบ  ประสิทธิภาพของพื้นเอียงมีคารอยละ 80 

43. ตอบ   งานที่ทําโดยแรง F(x)  จากตําแหนง่ x = 0 ถึง x = 4x0 มีค่าเท่ากับ 0 04x F−  
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